

2022年
『试水』版
高考作文

阅读下面的材料,根据要求写作。

双奥之城,闪耀世界。两次奥运会,都显示了中国体育发展的新高度,展示了中国综合国力的跨越式发展,也见证了你对从懵懂儿童向有为青年的跨越。亲历其中,你能感受到体育的荣耀和国家的强盛;未来前行,你将融入民族复兴的澎湃春潮。卓越永无止境,跨越永不停歇。

请结合以上材料,以“跨越,再跨越”为主题写一篇文章,体现你的感受与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

奥运精神是一种拼搏向上的精神。人类社会的每一次进步都离不开好奇与探索,离不开冒险、勇敢和向极限挑战的精神。登山如此,跳伞如此,滑雪也如此。谷爱凌的自由式滑雪大跳台也是如此。人类社会的第一次登月,阿姆斯特朗个人的“一小步”却是“人类迈出的一大步”。多年前即有人预言,人类社会将进入信息时代,但提出“信息”二字时对信息时代的概念



苏北,著名散文家、多年致力于汪曾祺研究,毕业于北京大学。中国作家协会会员,安徽大学兼职教授,中国金融作家协会副主席。先后在《人民文学》《上海文学》《读书》《十月》《大家》《散文》等发表作品近二百万字。著有小说集《秘密花园》、散文集《城市的气味》《呼吸的墨迹》。

跨,摔,越

纪骏仪

“比赛开始!刘翔的起跑非常的顺,刘翔处于领先的位置。刘翔!刘翔赢啦!刘翔创造了历史!一个黑头发黄皮肤的中国人成为世界飞人!”2004年,雅典奥林匹克运动场,杨健老师的解说声低沉而又有力。

2008年,北京鸟巢运动场。数万名观众正屏息等待跨栏之神刘翔的出场,同时也期盼着那枚沉甸甸的金牌挂上他的脖子。电视机前,亿万中国观众紧盯着跑道起点,望眼欲穿,好似绝世宝石即将揭开面纱。可当刘翔转身走向更衣室宣布退赛时,多少人的心碎成了玻璃碴。

一时间谩骂声四起,尽管刘翔一方已经表态是因为跟腱伤病而无法出战,但各种阴谋论仍然层出不穷。虽有少部分人理解刘翔、相信刘翔、支持刘翔,可刘翔还是一夜之间跌落“神坛”,被凡人贬谪为凡人。

2012年,伦敦奥林匹克运动场。“比赛开始!刘翔启动上第一个栏!哎哟!刘翔摔倒在场地当中……”杨健老师的解说声依旧低沉,但这次夹杂着哽咽声。

刘翔是一个战士,48次世界大赛获得36次冠军共45枚奖牌,但他还是倒下了。

2022年北京冬奥会如期而至,这是北京第二次举办奥运会。奥运会开始后,凡是夺得奖牌的中国运动员,国人绝不吝啬夸赞。即使有些中国选手成绩平平,大家也在第一时间奉上祝福与鼓励,积极地正视与其他冰雪运动强国的差距。中国的夺冠热门选手因失误而失去奖牌,网络上也出现批评的言论,但这一次对运动员理解、支持、鼓励的声音占了主流。

比起运动员夺得金牌这件事,中国人更关注“冰墩墩”什么时候补货,大家赶紧购买买作纪念。美国运动员爱吃中国美食的视频在网上达到千万点击量,网友纷纷催促她更新更多的吃饭视频。中国选手“遗憾”获得银牌,但却能热情祝贺冠军,网友纷纷赞美,称“这才是竞技体育该有的样子”。

从20年前的唯金牌论,到今天的关注运动、享受运动,中国的国民素质有了突破性的提升。中国人不再那么看重第一名,而是把自身素质的提升当成更重要的事情。

2021年,东京奥运会男子百米决赛开始前,刘翔为苏炳添发布了一条微博:“决赛,请大家把好运借他一点。”他一直默默关注着中国体育的一举一动,还和杨健老师一起解说了苏炳添的比赛。

当年的刘翔跑得太快,以至于国民素质赶不上他的速度。于是他停下脚步和无数中国人一起,越过那道“栏”。

那个大男孩从未离开过“跨栏”的场地。



纪骏仪,1999年2月生,毕业于四川传媒学院融合媒体专业。现为韩国加图立大学公演艺术学院硕博连读在读研究生。爱好体育、音乐。

跨越的核心在于细节

苏北

还没有深入、刻骨的认识。今天我们再回头看看,十年前我们对“信息”二字的理解是多么的肤浅。科技一次次向我们走来,我们都有点猝不及防,有点无所适从。今天的你还能离开手机吗?疫情这几年,没有手机你能否出门?你的身上还带纸质的货币没有?连战争的形态都得以改变,没有信息源,你还打的什么仗?这些还都是表面的。深层的意义是改变了人类的生存方式和思维方式,改变了人类的情感、爱情和婚姻方式。我身边的几对亲人的婚姻都是他们自己在网上认识而交往的。过去你能设想这样的婚姻吗?

这些跨越都是人类无穷探索精神的结果。人类是天生具有好奇心的。每一个儿童从呱呱落地的第一刻起,就对这个世界充满好奇。由此我想起了教育:青少年的教育多年来成为人们讨论的话题,如何使一代人更有创造性,除了天性的好

奇和探索精神,我想培养一个人(一代人)的兴趣是至关重要的。上进心只是一个人的外在动力,人类的一切内在动力是对一切未知的探索的冲动。

一切都要从小的做起。记得一本经济学的著作就叫《小的是美丽的》。跨越的核心在于细节。自由式滑雪是由空中技巧和雪上技巧等诸多动作组成的,每一个动作都要精确到零误差。我们说工匠精神,其实也是精细精神。大到航天工程、大飞机技术、芯片技术,小到茅台的配方、普洱的发酵……每一项技术,都是由小的精细的工程和部件组成。

希望我们的社会倡导培养更多的踏踏实实、默默奉献的各类人才,形成尊重每一项劳动、使每一个劳动者能有尊严和体面的社会氛围。

希望我们的国家能更加进步文明,为世界做出我们应有的贡献。

永远在路上

徐斌

1981年,我从贫穷的小村庄走出,跨进美丽的芜湖师专校园。这在当时的农村是件有些轰动的事。10多年后,我又获得安徽省教育学院本科毕业证书。执教四十载,读书未间断,追求无止境,永远在路上。就像北京两次举办奥运会,就像我国的体育运动事业,我一直在拼搏,永远不满足。

滚滚长江东逝水,无限风光在险远。个人如此,单位、县城、国家何尝不是这样,只有超越再超越,才能不断看到最美的风景。我原先工作的中学,依山而建,校舍是低矮瓦屋,现在建起层层小楼,成为花园学校。我现在供职的县城中学,树木参天,浓荫匝地,每年七八月,都会有数以百计的毕业生,如鸿鹄般飞向祖国各地的大学校园。这都是跨越再跨越。

我是一位读写爱好者,也是一位骑行爱好者。我喜欢骑着自行车沿着河堤和村村通道路,游览全县河流、乡镇及其周边地区。小城多小河流,如一张生活的网。南边河名曰太阳河,自西向东流淌,河水清澈,碧波荡漾,河堤之上都是水泥路面。我经常向着太阳奔跑,大道通天,任我骑行,满脸通红,如同霞光。在路上,我饱览麦地灿烂的金黄,倾听禾苗绿色的合唱,插秧机插秧的声响把水田写成书稿;有白鹭翻飞的鸣叫,它把稻田当成乐园;有农民开心的笑,劳作的强度降下去,水稻的产量升上来,亩产普遍超过600公斤,有的更高。

放眼全国,这些年我们取得的成就令人瞩目。除了体育,除了生态,还有航天,还有防疫,还有乡村振兴,还有文化事业……每一样都已经进入或者正在走向世界的前列。我看电视剧《问天》,我为科学家们抵达一个又一个新的目标自豪。我观看神舟十四号发射直播,感受航天科技成就,仿佛自己也在天上飞翔,“浩浩乎如冯虚御风,而不知其所止;飘飘乎如遗世独立,羽化而登仙”。我60年的人生经历感受是,我们的国家和人民确实正走在一条从站起来到富起来到强起来的康庄大道上。

总而言之,所谓跨越再跨越,就是不断跨越困难,不被它吓倒、击退,不断跨越成功,不固步自封,不断地从失败走向胜利,不断地从胜利走向胜利,永远在路上,没有休止符。所谓跨越再跨越,还是一个由物质到观念到思想,由实到虚的过程。比如“人民就是江山,江山就是人民”的执政理念,比如“绿水青山就是金山银山”的生态文明建设,比如人的发展层次、国家的发展层次等等,都还需踔厉奋发,笃行不怠,赓续前行,奋楫争先。卓越永无止境,跨越永不停歇,河流的信条是向前,发展永远是硬道理。



徐斌,中学高级教师,发表文学作品逾百万字,开过专栏,著有评论集《行走文字间》、人物传记《张籍传》、散文集《蔬菜物语》《蔬菜月令》《尖叫的农具》。《张籍传》获得太白文艺奖三等奖、安徽省社科联社科普及优秀读物奖。